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N oláh kérdés a magyar delegáczióban. 
A magyar delegáczió külügyi albizott- 

ságában kedden megkezdődött a vita az oláh 

kérdésben, mely vitával azonban mindenki 

meg lehet elégedve, még maga Kálnoky is, 

a ki nem is mulasztotta el kifejezést adni 

elismerésének ama tapintatos modor fölött, 

a melyben a felszólalások történtek. 

Valóban teljes elismeréssel adózunk mi 

is a magyar delegáczió tagjainak, hogy ezt 

a kényes kérdést, mely méltó izgatottság- 

ban tartja a magyar közvéleményt, nemcsak 

erélylyel, hanem egyszersmind méltósággal 

és tapintattal tárgyalták. A magyar nemzet 

erejéhez és tekintélyéhez nem illett volna, 

ha nagyobb vehemencziával és elkeseredett- 

séggel tárgyalják az ügyet, mely eléggé 

kellemetlen ugyan reánk nézve, de vesze- 

delmes solmsem lehet. 

zet ellenségei rendszeres gelhvztaka any- 

nyira félrevezettek, most a legilletékesebb 

fórum, a magyar törvényhozás egyik bizott- 

ságának tárgyalásából megitélheti a kérdés 

valódi lényegét, s még Romániában is hig- 

gadtabban és tárgyilagosabban foghatják fel 

a dolgot, mert láthatják, hogy a magyar 

politikusoktól mily távol áll minden animó- 

zitás Romániával s a románokkal szemben. 

A delegáczionális tárgyalás általános 

tónusán kivül, megelégedéssel tölthetnek el 

a tárgyalás egyes részletei is. Mert először 

is az konstatálható, hogy az összes magyar 

pártok teljesen megegyeznek e par excel- 

lence nemzeti kérdés megitélésében; má- 

sodszor pedig kiviláglott az, hogy a közös 

külügyminiszter nem helyezi magát ellentétbe 

az egységes magyar állásponttal. 

Igaza van Apponyinak is abban, hogy a 

magyarországi oláh izgatások ügye a maga 

teljességében nem tartozik a delegáczió elé; 

de azok a konkrét dolgok, a melyeket kü- 

lönösen Berzeviczy Albert felhozott, valóban 

a delegáczió és a külügyi kormány hatás- 

körébe tartoznak. S ha Kálnoky Gusztáv 

grófnak általános megjegyzései ez izgatások- 

kal szemben s általában véve külügyi poli- 

tikája helyesléssel találkoztak is a magyar 

delegáczióban, ezek a most felhozott konkrét 

dolgok kötelességévé teszik, hogy azokban 

tettleg is eljárjon. 

A magyarellenes román térképekre nézve 

jól jegyezte meg Kálnoky gróf, hogy ez régi 

divat, s hogy azelőtt hivatalos kiadásu tér- 

képek is terjesztettek, a melyeken Erdély 

Romániába volt bekebelezve. De ha most 

ily térképeket csak magánvállalatok készi- 

tenek, ez nem elég vigasztalás reánk nézve, 

mikor Berzeviczy kimutatja, hogy a román 

állami iskolákban használják azokat. Ez min- 

denesetre oly konkrét sérelem, a melyben 

részes a román kormány is, s a mely ellen 

a külügyi kormányzatnak nemcsak joga, ha- 

nem kötelessége is szavát fölemelni. 

Valamint azt sem tekinthetjük teljesen 

korrekt dolognak, hogy a román állami költ- 

ségvetésben a magyarországi oláh iskolák 

és templomok segélyezése nagy összegekben, 

állandó tételként szerepel. Az iskolák és 

templomok fentartására nem szorul Magyar- 

ország a kis Románia segitségére, s az ilyen 

ajándékozgatásokra igazán el lehet mondani, 

hogy: timeo danaos et dona ferentes. 

Tökéletesen tudjuk méltányolni, a mit 

a külügyminiszter fölemlitett, hogy ő csak 

olyat követelhet a román kormánytól, a mit 

az megtehet; de azt meg ő nem tagadhatja 

el, hogy mi magyarok jobban tudjuk, mert 

közvetlenül tapasztaljuk, hogy a román kor- 

mány indolencziája mily zavarokat idéz elő 

a mi belügyi viszonyainkban,azért mi is il- 

letékesek vagyunk annak megitélésére, hogy 

a romániai hivatalos körök magatartása meny- 

nyiben megy tul – akarva vagy nem akarva 

és tudva vagy nem tudva — azokon a ha- 

tárokon, a melyeken tul már nekünk is bele- 

szólásunk lehet az ő kormányzásukba. 

Hogy türelem és tapintat a magyarok 

részéről nem hiányzik, arról Kálnoky gróf 

személyes tapasztalatot szerezhetett és csak 

nagyon örvendenénk rajta, ha bekövetkez- 

nék az, a mit megjósolt, hogy a romániai 

körökre is belső benyomást tenne a magyar 

delegátusok higgadt magatartása. Ha ez be- 

következik, ugy annál könnyebb lesz Kál- 

nokynak megmagyarázni a román kormány- 

nak, hogy mennyire érdekében áll Romániá- 

nak a magyar nemzettel való jó viszony 

fentartása s a magyar állam integritásának 

tiszteletben tartása. 

Politikai hirek. 

* A balassa-gyarmati beszéddel foglalkoznak 
a bécsi lapok s kiemelik a király ama nyilatko- 
zatát, melyet az izraelita hitközségekhez intézett 
beszédében tett, hogy a valláskülönbség az ő 
szivében nem válaszfal népei között. A bécsi la- 

TÁmOZA. 
Hosszufalusi Máté ispán. 

(Logofetulu Moteiu.) 
— EÉElbeszélés. - 

ra Pánczu János. Forditotta a „Brassó" részére 

Koós Ferencz kir. tanácsos, ny. tanfelügyelő. 

Folytatás.) 

III. 

— Szakács! - mondá György szakácsnak gy 
Máté – ma megyek a tánczra; láss utána, hogy 
ritz az ebédet s készitsd el az ételeket még 
délelőt 

a szólott a logofet és e pár szó sok fej- 
törés eredménye volt, a mi őt oly sok idő óta 
emésztette. 

Mihelyt ezt kiszólotta mintha bátrabbnak 

látszott volna; ugy tetszett neki, hogy az első 
llépést már megtette volna és hogy átesett az első 

nehézségen, a melyen át kellett esnie. 
Ennyit szólott a logofet és erkeen szó- 

mint máskor, mert tudták, hogy mi vár rájok; 
tudták, hogy a hétfői ebéd későbbre esik, mint 
rendesen. 

Mindnyájan örvendettek, csak a szakács duz- 
zogott. Nem ment ki a fejéből, hogy ő egy héten 
hét nap dolgozik és hogy csak hat napra kap 
fizetést; nem ment ki fejéből és ide-oda sopán- 
kodott; de nevetés és boszantás lőn a fizetése, a 
mi csak a czigányokon esik meg. György pedig, 
hogy a büne en rje meg em volt czigány és 
nem is nett kat, ezeket az éte- 
lekben nunkazokat 

k 
k 

Három korcsma volt a faluban, mindhárom 
a nagy uton; ez az ut pedig nagyon járatos volt, 
mert Kalarásra vezetett. 

ás utak is irányultak Kalarás felé, voltak 

más korcsmák is; mindamellett ha valalkinek dol- 
ga volt errefelé, X. baragani birtokán állapodott 

meg, a hol Miklós ur volt a haszonbérlő. 

Nem a Miklós ur kedvéért állapodtak meg, 
sem a falu kedvéért; egészen más ok birta az uta- 
sokat arra, hogy épen ott állapodjanak meg. 

Szép a Baragán a nyári évszakban. Tágas 
mező, melynek mintha vége se volna. Itt kalon- 

gyákkal van telve a mező; azt hinnéd, hogy 
szétszórt hadsereget látsz mindenfelé; tovább a 
tengeri-földek a Baragán egyetlen erdői, a me- 
lyekből nem látszik ki az utazó lovas. 

Reggel hüvös levegőjével üdvözöl s napfel- 
kelte előtt a vadludak csapatait látod büszke szi- 
neikkel, éber tuzokokat s más madarakat, a mint 
a szigetből fölemelkednek és a mezőség felé vo- 
nulnak, hogy buzával, törökbuzával és friss füvel 
töltsék meg begyeiket A lég telve van a mada- 
rak által okozott élettel; az utas, a mint tova 
halad, százanként veri fel a kölesből a fürjeket, 
annyira, hogy a ki legelőbb jár a Baragánon, 
nem egyszer elfeledi, a mit magában feltett, s a 
természet mozgása által felizgatva, elfeledi lőfegy- 
verét, el a vadászatot, el önmagát. 

A hőség lassan-lassan növekedik: a fü meg- 
szárad, a meleg játszik; ha a kalászokon végig 
tekintesz, a távolság megcsal és a szárazság köd- 
fátyolt tüntet fel, mely a legtündériesebb képet 
mutatja a levegőben. 

A légy arczon csip, miután a nap arczbőrő- 
det elperzselte s miután a por bőrlyukacsaidat, 

torkodat és tüdődet bedugta. 

Közel állasz a szédüléshez s jobbra-balra te- 
kintesz vagy egy kut után, hogy torkodat meg- 
enyhithesd, melyet a hőség meggyulasztott. 

A Baragánban kevés kut van, de ha egyre 
rábukkansz, miután elfáradtál a sulyos tömlő fel- 
huzásában, kéjjel izleled meg és mohón szürcsö- 
löd a rémitő mélységből felhuzott de hideg 
vizet. 

A nap lassanként lefelé hajlik, a hoség alá- 



T lal 
pok azt az óhajtást fejezik ki, vajha Ausztriában 

is tenne a krrály ily kijelentést, mert ott még 

után uj momentumok nincsenek benne. Magyar- 
ország pénzbeli áldozatkészsége iránt mindenesetre 
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nagyobb szükség volna erre, mint Mag 

gon. 

* Kálnoky gróf beszédéről. A párisi ,Te
m ps" 

gróf Kálnoky külügyminiszter beszédéről szólva, 

Kkonstatálja, hogy Kálnoky mily különös nyoma 

tékkal hangsulyozta a hármas szövetség jelentő- 

ségét. A miniszter az osztrák magyat po
litikának 

e régi vezérmotivumával ujabb tartós 
sikert vi- 

vott ki. A Temps" azután hangsulyozza az Ausz
- 

ág és közt kötött ke 

reskedelmi szerződés politikai jellegéről mondott 

miniszteri nyilatkozatot, mely ugyan ne
m enged 

arra következtetni, hogy a Németországgal való 

szövetség meglazult volna, azonban Péterv
ár felé 

szemmel látható közeledés konstatálható.
 

Rómában Kálnoky beszéde igen jó hatá
st 

keltett. Igy irnak még azok a lapok is, a melyek 

a monarkhia iránt különben nem igen baráts
ágos 

indulatuak. A „Tribuna" azt hiszi, hogy a mi
nisz- 

ter jól megfontolta, a mit Bulgáriáról mondott. A
 

mig Ausztria-Magy ág Bulgáriával szemben 

közönyös marad, Európának nincsen gondja a 

békére. Az „Italie" is dicséri a miniszter nyugodt 

mérsékletét és okos beszédét. Beszédéből nemcsa
k 

a politikai becsületesség látszik ki, hanem az a 

tudat is nyilvánul benne, hogy Ausztria-Ma- 

gyarország minden tekintetben megtette köteles- 

ségét. 

trta 

* A szerb király Budapesten. A „Pol. Corr." 

Sándor szerb király utazásáról a következőket 

irja: Sándor szerb király október hó 9-én kezdi 

meg utazását Budapestre, Bécsbe és Berli
nbe. A 

szerb király Budapesten látogatást tesz Ferencz 

József királynál, s két napi itteni tartózkodása 

után folytatja utazását. Berlinbe, hol a német 

császárnak lesz vendége, október 17-én érkezik. 

A német birodalmi fővárosban legfeljebb öt hat 

napig fog időzni. Arról az eshetőségről, hogy 

anyját, Natália királynőt is meglátogatja Biarrita- 

ban, beavatott körökben mindezideig se
mmit sem 

tudnak. 

* Landwehr orvosok aktiválása. fEz eév ok 

tóber elsejével az ausztriai Landweh
r orvosai ak- 

tiváltatni fognak. A honvédelmi mini
szteriumnak 

a Reichsrath részéről elfogadott javasl
atai szerint 

105 Landwehr-állomást és ugyanannyi
 orvost fog- 

nak rendszeresiteni. 

A hadügyi költségvetés. 
A magyar delegáczió a hadügyi költségve- 

tést aránylag rövid idő alatt letárgyalhatja, mi 

száll, a szél bekövetkezik, s előáll az esti hüvös- 

ség, a mely jobban esik, mint a reggeli hüvöss
ég. 

A vadludak és darvak, melyek délben a 

Galacsujból jót ittak, ismét a sziget (Balta) felé 

huzódnak, betöltvén kiabálásaikkal a levegőt, és 

szabályos sorokban ereszkednek le a kalarási tóba, 

elyet sokaságukkal besötétitenek. 

A szekeresek, midőn a Baragánon áthalad- 

nak, egyáltalán nem jönnek izgatottságba azok 
miatt, a miket itt leirok; örvendenek, ha valahol 

másnapig meghálhatnak, hogy hajnalban Kala- 

rásra indulhassanak. 
Hogy mi fog ott történni és mi okból, ez 

senkit sem érdekel; elég azonban az, hogy vala- 
hányszor az utasok az X. birtokán haladnak, 

meglepi a fáradság: elfáradnak ők, el lovaik, né- 

melykor elromlik a kerék vagy eltörik a tengely, 

s i - akarva, nem akarva – vagy egyik, 

vagy másik okból megszállnak a faluban, meg- 

szállnak a Radicza korcsmájában. 

De mit érdekel minket a Baragán, vagy az 
utasok fáradsága? Ma vasárnap van és Radiczá- 

nál táncz. 
Volt még táncz Radiczánál, volt még a lo- 

gofet is a tánczon; mindezek daczára nagy nap 

a mai nap. 
Nem azért nagy, mert a logofet is Radiczá- 

t gyászolta, de már többé nem gyászolja. 

(Folytatása követkozik.) 

hoz megy, hanem nagy azért, mert a logofet any- 
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A közös hadsereg 1895 évi rendes szükséglete 

118.501,466 frt rendkivül magas összegre rug, te- 
hát a folyó évre engedélyezett összegnél 3.618.763 
frttal magasabb az 1895. évi rendes szükséglet. 
De ha tárgyilagosan vizsgáljuk a dolgot, el kell 
ismernünk, hogy e többkiadás a korábbi delegá- 
czióknak a hadsereg rendes kiépitése érdekében 
hozott elvi jóváhagyásaiból ered. 

Senki sem tagadhatja, hozy a tábornokok, 
tisztek, a legénységi és lóállomány szaporitása, 
továbbá 14 uj lovas tüzérüteg felállitása, —– me- 
lyek együttvéve okozzák a költségemelést, – ha- 
laszthatlan, katonailag indokolt szükség. 

A hadsereg rendkivüli szükséglete 1895. évre 
14.528,872 frt: szintén igen magas összeg. De e 
tételnél sem lesz terük a delegáczióknak a hosz- 
szas vitákra, mert e követelések szintén mind a 
korábbi években engedélyezett fejles2 re, tö- 
kéletesitésre, a fegyveres erő kiegészitésére igé- 
nyeltetnek, különösen az ujrendszerű Mannlicher- 
fegyverek és gyengén füstölgő puskapor beszer- 
zésére. E kiadások szükséges voltát kétségbe vonni 
nem lehet; sőt el kell ismerni azt a tényt, hogy 
az uj hadügyminiszter: Krieghammer báró a leg- 
nagyobb takarékossággal kezeli a közös hadsereg 
költségeit és a nélkülözhetlen szükségesség hatá- 
rán tul nem megy. Épp igy el kell ismerni poli- 
tikai szempontból, hogy az osztrák és magyar mon- 
archia, ő Felsége államférfiui bölcsessége értelmé- 
ben és más európai nagyhatalmak hadi kiadásai- 
hoz hasonlitva, a nép áldozatkészségét a mennyire 
csak lehet, mérsékelve veszi igénybe. Ennek da- 
czára igaz marad az, hogy a magyar nemzet által 
a honvédelemre és a monarchia hatalmi érdekeire 
hozott áldozatok rendkivül nagyok. Csak a ma- 
gyar állam gazdasági és pénzügyi haladása és a 
magyar nemzet hazafias áldozatkészsége tette le- 
hetségessé, hogy ezeket az áldozatokat hozhatjuk. 
Tökéletes igaza van az osztrák delegáczió elnöke, 
Chlumetzky bárónak, hogy - sajnos - nem ér- 
kezett még el az a nemcsak Ausztriában, de ná- 
lunk Magyarországon is őszintén óhajtott pillanat, 
a mikor a hadi szükséglet csökkentésére gondol- 
hatunk. A magyar kormány és a magyar parla- 
ment abban is egyetért az osztrák delegáczió el- 
nökével, a mit az az államháztartás egyensulyá- 
ról és a hadi kiadásokról mondott: az egyensuly 
és a rend fentartása az államháztartásban a hadi 
kiadásokat illetőleg is szem elől nem tévesztendő 
vezérecsillag marad. Nálunk Magyarországon nem 
szabad figyelmen kivül hagyni, hogy a lakosság 
kulturális és gazdasági szükségletei és az állam 
szocziálpolitikai halaszthatlan reformátori feladatai 
a hadi kiadásokon kivül minden évben magasabb 
igényeket emelnek az adófizetőkkel szemben. 

Román dolgok. 
A „Dreptatea" szeptember 20-iki vezérezik- 

kében a román kérdéssel foglalkozik és többek 
között Romániát Ungariával szemben eképen ve- 

szi védelmébe: 
„Ha ezen két állam közül egyiknek oka van 

a belső zavarok miatt panaszra, melyet a szom- 
széd állam idézett elő, akkor bizonyos, hogy nem 
Ungaria, hanem Románia azon állam. Az ember- 
telen (?) magyar politika, a durva erőszakkal és 
megfélemlitéssel való magyarositási törekvés, (Jó, 
hogy csak törekvés. Szedő.) a végtelen (?) politi- 
kai üldözések, a románok minden nemzeti jogai- 
nak elkobzása (?) mind meg annyi sulyos indo- 

kok, melyek nemcsak idehaza idéznek elő mél- 
tatlanságot és elégedetlenséget, hanem áthatolnak 
a határon a mit estvéreinkhez és lelkileg felizgatják 

őket is." 
Elég az hozzá, hogy mi vagyunk okai a ro- 

mániai tüntetéseknek. Már hogyan ne lennénk, 

ha a „Drepta ea" irja! 

A hazafias tudomány. 

Ez is még valami, gondoltuk magunkban, 
midőn megpillantottuk. Ha előttünk áll, el kell 
olvasni. Megtörtént és láttuk, hogy a „Dreptatea" 
rettenetesen elbirálja a közoktatásügyi miniszter 
által az iskolák számára Hölzel és társa nyom- 

dájában készittetett uj térképeket. Nem bir egye-agg szüleit megáldotta.
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bet mondani, csakis azt, hogy a helységek nevei 

magyarul vannak irva. Egyéb panasza nincs; 
mert hogy X. vagy Y.-nak mi volt valamikor a 
német hangzásu neve, az e fölötti kesergéssel ne 
foglalkozunk. 

Lucaciu Szathmáron. 

Mindahárom román napilap sürgönyt kapott 
Szegedről, hogy Lucaciut váratlanul Szathmárra 
vitték. A váratlanság azért történt, mert nagy- 

szerü tüntetésektől tartottak. (Oh, dehogy ! Szedő.) 

k 

Kiszabadulás. 

Baltes, a „Tribuna" volt szerkesztője, kitölt- 
vén a négyhavi fogságot, szerencsésen megszaba- 
dult. Ebben a szerencsében részesült Ardeleanu, 
a nagyváradi ,Vulturulu" élezlap szerkesztője is, 
a ki olyan szépen énekelt esténként szegedi laká- 
sán. z a búja azonban, hogy már ezután nem 
énekelhet Szegeden a „Csillag"-ban, hamar el- 
oszlik, mert október 10-én ujból sajtópöre lesz, 
izgatással és antiszemitizmussal lévén vádolva. 
Mi nem kivánjuk, hogy ismét csillagba kerüljön 
a földön. 

k 

Román bátorság, magyar félénkség. 

Dobrota Zacharia, Boszniából szabadságolt 
nagyselyki közvitéz, hazantaztában meglátogatta 
a román mártirokat. Ettől ugy neki durálta ma- 
gát, addig dudolta a ,Destépta-té"-t, hogy Piski- 
en már letartóztatták és Szászvároson átadták a 

katonai hatóságnak. Innen hamar kiszabadulván, 
hazasietett és megirta a „Tribuná'-nak az ő ro- 
mán bátorságát s Mitrofán barátjának félénkségét, 
melyhez hozzátetto a magyarok félénkségét. Már 
hogyan is ne félnénk attól, a ki dudol! Hiszen 
még a czigány nóta is igy szól: „Kaj ghiliven, 
aci nor odoj." (Csak maradj ott, a hol dalolnak). 

KÜLÖNFEÉLÉK. 
— Udvari vadászatok. Drezdából jelentik, 

hogy Ferencz József ő Felsége meghivására Al- 
bert szász király hétfőn Bécsen keresztül Stájer- 
országba utazik, hogy résztvegyen a vadászatokon. 

—– Rosenkranz Mariska operaénekesnő hol- 
napi hangversenyére ismét felhivjuk a müértő 
közönség becses figyelmét. Volt alkalmunk a teg- 
napi főpróbán a kisasszonyt hallani és nyugodt 
lelkiismerettel mondhatjuk, hogy nagy és feled- 
hetetlen műélvezetben fog részesülni a nagy kö- 
zönség. A hangverseny összes számai válogatottak 
és a legkényesb igényeket is ki fogják elégiteni. 

— Lajos VIktor főherczeg Abbaziában. Ab- 
baziából irja tudósitónk, hogy az őszi szezon ki- 
váló vendégei közt megérkezett oda Lajos Viktor 
főherezeg is, királyunk testvéröcscse. A főher- 
czeg gyakori kirándulásain fölkeresi a szomszé- 
dos, elragadóan szép fekvésü helységeket, Ikát, 
Lovranát és Voloskát. 

— A Redout-épületben lázas tevékenység ural- 
kodik. Már e hó 30 ikán meg akarják nyitni a 
helyiséget nagy kukullórium mellett, mint ezt a 
német lapból olvassuk. Más oldalról azonban arról 
értesitik lapunkat, hogy daczára a lázas tevékeny- 
ségnek, alig lesz lehetséges e hó 30-án a helyi- 
ségeket 1 telni, mert a ! dezés nem fog 
addig megérkezhetni. 

A Manrgitsziget megvétele. A VIII. kerü- 
leti (józsefvárosi) bizottsági tagok tegnapelőtt ér- 
tekezletet tartottak Rémi Róbert elnöklete alatt 
a Margitszigetnek a főváros részéről leendő meg- 
vétele ügyében. Az értekezlet egyhangulag ki- 
mondotta, hogy nem járul hozzá a megvételhez. 

EÉEbéd agminiszterelnöknél. Wekerle Sán 
dor miniszterelnök szept 19-én az osztrák dele- 
gátusok tiszteletére ebédet adott. Ott voltak 
többek közt Krieghammer közös hadügyminiszter 
és Pléner osztrák pénzügyminiszter. Ebéd után 
a miniszterelnök az osztrák pénzügyminiszterrel 
hosszasabban konferált a bankkérdésről. 

- Kolm herezegérsek szüleinek aranylako 
dalma. Dr. Kohn olmützi hereczegérsek szülei 
mint egy Brünnből érkezett távirat jelenti 
hó 19-én ünnepelték aranylakodalmukat. 
czegérsek ez alkalomból Bresniebe utazott, az 
odavaló plébánitemplomban misét olvasott, azután 



elégett. 

BR A s S 575. lap 
l42 szám 

— A mai hetivásár tultett egy országos vá- 
sáron. Annyi eladó és vevő jelentkezett főleg a 
gabona körül, hogy alig lehetett a piaczon moz- 

dulni. 
— A bepörölt német császár. A flórenzi lapok 

irják, hogy két flórenzi fiatal ember, Giovanni és 
Rafaelo nobili di Gyelfi, kik azt mondják magukról, 
hogy a Welfek utódai, e hónap 18- án bepöroölték 

a német császárt a flórenzi törvényszék előtt a 

Welf-alap kiadásáért. A notifikácziót már közöl- 

ték Vilmos császárral. 
A tordai kir. tanfelügyelő, Varasdy La- 

jos, beadta lemondását s nyugalomba vonul. A 
lemondás oka a tavalyi hercze-hurczában kere- 
sendő. Helyét, hir szerint, Szabó Mihály kolozs- 
vári segéd-tanfelügyelő fogja elfoglalni. 

— Carmen Sylva Romániában. Károly román 
király neje, Erzsébet királyné, mint nekünk Bécs- 
ből jelentik, tegnap reggel érkezett oda és rövid 
időzés után folytatja utját Sinaia felé. Erzsé- 
bet királyné két esztendő óta nem volt Romániá- 
ban; a legutóbbi nyarat Ragatz svájezi helység- 
ben tőltötte, a hol a lakosság valóság ggal rajon- 
gott érte. A királyné, ki most teljesen jól van 
Ragatzban jobbára a Waldeck-Pirmont herczegi 
családdal érintkezett, gyakran tett kirándulásokat, 
a vendéglőkben a közönség közé elegyedett, az 

asztaloknál a vendégek közé ült és sokszor meg- 
történt, hogy a mellette ülők zsebkendőire vagy 
legyezőire áutogrammokat irt 

— Keresztelés és esküvő. 
volt Debreczenben tegnapelőtt. Tiszay Dezső 
szinigazgató társulatának ifju tagja, Fürst Róza, 
a zsidó vallásról áttért a református hitre. A mi- 
kor a debreczeni nagy templomban megkeresztel- 
ték, mindjárt utána megesküdött Bende Ödön szin- 

hűzi titkárral, 
Lóversenyek Kolozsvárott. 

falka-vadász-társaság október 28-án és november 
4én lóversenyt rendez A társaság czélja, hogy 
fölelevenitse a régente olyan hires kolozsvári ló- 

versenyeket. 
— Honi ipar. Az „Első magyar varrógépgyár 

részvénytársaság" ez év folyamán, félmillió forin- 
tot meghaladó részvénytőkével Budapesten varró- 

Érdekes esküvő 

Az erdélyi 

gépgyárat létesitett, mely vállalitot - méltányol- 
ván annak közgazdasági fontosságát - ugy a 
kormány, valamint Budapest k és székváros k 

zönsége jelentékeny 
Minthogy e vállalat hazánkban egy uj iparág 
meghonositását jelenti, a brassói kereskedelmi és 
iparkamara egy magas kereskedelemügyi minisz- 
teri tendélet folytán ezen uj hazai iparvállalatot 

az ngy azon felhivás- ajánlja, 

sal, ek elktk fedezésénél arra tekintet- 

tel legyenek. 
= Tél a Kápátokban. A gyalui havasokon, 

mint onnan irják, a napokban erősen havazott. 
Sólyomkő, Magyar-Ujfalu, Magyar- -Fodorháza és 
más községekben mindennap nagy a dér, a mely 

rendkivül sok kárt tesz a gyümölcstermésben és 
a tengeriben. A völgyekben fekvő tengeriföldeket 
már a nyár dereka óta egész falka vaddisznó pusz- 
titja A szilaj kondák, mióta az időjárás téli jel- 
leget öltött, még erősebben pusztitanak, ugy, hogy 
a gazdák, ha csak hivatalos hajtóvadászatot nem 
rendelnek el a pusztitó vadak ellen, kénytelenek 
megóvni a nélkül is meglehetősen gyenge ter- 

mésüket. 
— Hajóégés a Dunán. A napokban Szegzárd 

közelében, a mint lapunknak irják, Popper Sándor 
báró egyik szállitó hajója a Duna közepén kigyu- 
ladt és leégett. A tüz abból keletkezett, hogy egyik 
matróz feldöntötte az égő lámpát, a mitől a faal- 
kotmány tüzet fogott. Az égő hajó mentésére a 
„Fiume" személyszállitó gőzös is oda sietett, de 
már nem segithetett, a hajó rakományával együtt 

A kár nagy, mert a hajó nem volt biz- 

tositva. 
— Gondnokság alá került szép asszony. Szé- 

los körökben keltett óriási feltünést a bécsi tör- 
vényszék határozata, a mely a budapesti árvaszék 

megkeresésére Földvári Schmidt Károlyné sz. 
Freystádter Flóra asszonyt pazarlás miatt gond- 
okság alá helyezte és gondnokául dr. Melticz 

ügyvédet rendelte ki. A szép és előkelő fiatal 
asszony egyike volt a bécsi társaság lemsmertebb 
alakjainak. 

– Bomba a polgármesternek. Lüttichből je- 
lentik, hogy a polgármester lakásán nagy pokol- 

t találtak, mely 40 dinamitbombával volt meg- répe 
töltve. A merénylet tervezői ismeretlenek. 

- Egy szinház katasztrófája. Novarrából 
telegrafálják, hogy az épülőfélben lévő uj szin- 
háznál, melynek teljes kiépitését a rendőrség köz- 
biztonsági okokból betiltotta, a tetőzet nagy ro- 
bajjal beszakadt s a karzatok és az alapfalak be 
dőltek. Szerencsére emberéletben nem esett kár. 
Az épitész annyira megijedt a katasztrófa halla- 

tára, hogy az esetleges büntetéstől való félelmé- 

ben megszökött. 
— Katonai czenzura. Balassa-Gyarmaton a 

hadgyakorlatok ideje alatt katonai czenzura mü- 
ködik, a melynek láttamozása nélkül a hadgya- 
korlatokról szóló táviratok nem továbbithatók. A 
czenzurát a manőver főintézőség sajtó-osztályának 
főnöke, Hortstein alezredes végzi, kinek előzé- 
kenysége ellen különben eddig nincs kifogás. 

- A ,„Figaro" a budapesti kongresszusról. 
A „Figaro" a fővárosunkban megtartott demog- 
ráfiai és higiéniai kongresszus egyik részvevőjé- 
nek, Bianchon dr-nak tollából hosszabb szikket 
közöl a kongresszus tud 
A czikkben a tudós doktor egyebek közt a kö- 
vetkezőleg nyilatkozik a kongresszus lefolyásáról : 

„Senki sem fogja elfelejteni, a ki a buda- 
pesti kongresszuson részt vett, azt a hetet, a me- 

lyet a magyar fővárosban töltött. Soha kongresz- 
szisták nem vettek részt szebb intellektuális ün- 
nepen, soha fogadtatás nem volt melegebb. A ma- 
gyarok a legnagyobb vendégszeretettel fogadták 
tudósainkat; elhalmozták őket kitünő ebédekkel, 
nagyszerü estélyekkel, diszelőadásokkal, elvezet- 
ték őket kedves kis csoportokban a legpittoresz- 
kebb vidékekre. Budapest vendégszeretete valóban 
utólérhetetlen volt." 

—- Az olasz miniszterelnök leánya. A napok- 
ban jegyezte el Linguaglossa herczeg Crispi 
Giuseppina kisasszonyt, - az olasz miniszter- 
elnöknek, Crispinek a leányát. Az olasz lapok 
elég indiszkrétül elárulják, hogy a menyasszony 
24, a vőlegény pedig csak 22 éves, s hogy Orispi 

leány ának 30.000 frt évjáradékot biztosit, mig 
Linguaglossa herczegnek 40.000 forint évjáradéka 
van. Úgy látszik fehát, hogy a fiatal pár eléggé 
biztositva van az anyagi zavarok ellenében. Az 
esküvő, hir szerint mát októberben lesz Nápoly- 
ban, a 'hol a fiatal pár állandó lakása lesz. 

- Monte-Carlo halottja. Monte-Carlo halott- 
jainak száma ismét egygyel szaporodott. Mint 
ugyanis a ,„Gaz. di Venezia* jelenti, kedden egy 
uri ember, miután előbb az összes vagyonát el- 
vesztette, a játékteremben agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos kilétét ez ideig nem lehetett meg- 
állapitani. 

— A telefon terjedése. Az állami telefon 
egyre jobban terjd a vidéken. Legutóbb Szabad- 
kát kötötték össze Szegeddel s ezen át Budapest- 
tel. Most a temesvári postaigazgatóság megkezdte 
Pancsova és Temesvár közt a telefonhálózat fel- 
állitását. 

Heti baromvásári jelentés. 
- Szikszay János jelentése. - 

A tegnapi (esütörtök, szeptember 20-iki) fel- 
hajtás nagyobb volt a mult hetinél, valamint az 
üzlet is élénkebb volt, mint máskor szokott lenni, 
mintán marhák szeszgyár ak részére is vásárol- 
tatta 

ladatott ökör mintegy 350 darab, tehén 70 
darab, Boria, nagyobb fajta 55 darab, sertés mint- 
egy k0 

ökrök ára, élősuly szerint, kilogrammon- 
kint 30 krtól 26 és fél krig, páronkint pedig 200 
frttól 280 frtig, gyengébb minőségüű 150 frt; tehe- 
nek 36 frttól T4 frtig; sertés darabja 20 mrttól 58 
frtig; borjuk 8 fÍrt tól 17 frtig keltek. Minden 
marhában a jó minőségü áru keresett volt. 

A vidéki hus-árak kilónként: Kézdi-Vásár- 
helyen 1 kilogramm marhahus 36 kr, Sepsi- 
aoen gyórgyon 34 kr, Uzonban 32 kr, Brassóban 

8 kr 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. szeptember hó 20-án. 

Magyar aranyjáradék 40),. .121.60 
Magyar koronajáradék 4', . 6.65 
Magy. vasuti kölcsön aranyban 4 „ó, . 126.50 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben aye 103- 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból 124.— 
Magy. földteherm. kötvény a .T5 
Italmérési jog megváltási kötvény . . 100.— 
Horvát-szlavon földteherm. kb — 
Magy. nyereménysorsjegy kö 152.25 
Tiszaszab. és szegedi szejegykölcsö 143.- 
Osztrák járadék Papirban .15 
Osztrák járadék ezüstben . .15 
Osztrák járadék aranyban.... 123.75 
Osztrák koronajáradék 4,.,... 3O37. 
1860. évi osztrák államsorsjegy. 146— 
Osztrák-magyar ersvéy 101.50 
Magyar hitelbank-részvény . .. 
Osztrák hitelintézeti részvény . 367.20 
Osztr.-magy. államvasuti részvény 357- 
20 frankos arany roleono) 987 
Németbirodalmi má 60.90 
London vista . 124.25 
Páris vista . 49.20 
20 márkás arány 12.1e 

Laptulajdonos : 

DDr. FISOE Aos. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

Kiadó dakások 

butorozott szobák. 
Értekezhetni a róm. kath. ple- 

bánia-hivatalban Kolostor-uteza 25. 
219 (1-3) szám alatt. 
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Brassóban Weisz 
romban továbbá 
vendéglőkben. 

160 (1–100) 

meomseemkeu 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 

kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és feg 

kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. pradan 

Egy literes üveg viz ára nyek önéléssel ö krajezár. 

toá 

Meemoeaeemetbeleletokto 

BocdOki 

megfelelő szakértelemmel természethüen 

hatásu gyógy-ital ! ! 

É 
E 

ató: 
Mihály. toz 12. szám alatt lévő raktá- 
minden ásványviz-kereskedésben és 

Tisztelettel 

a forrás kezelője, 
Bodok- nyv 



Sz. 1-1894. Ig. vál. 

Brassó vármegye legtöbb adót fizetőinek, az 1886. évi XXI. t-ez. 28. 8-a értelmében a törvényhatóság igazoló 

választmánya által, a m. kir. adóhivatal kimutatása alapján 1895. évre összeállitott 

NÉVJEGYZEKE. 

l l 

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen névjegyzék mai naptól f. évi 

— — ] Az egy- 

Foglalko- ak- ertelmé Foglalko- Lak 
N é v Foslalko k : közölt kétszeres 2 Né v vy nelve zása nelye mitott köz Mkotszeles- zása helye mitott eros 

s adó adó beszámitási adó adó beszámitási 
a t ki. jogczime : et kr jogczime 

l 
1 Czell Károly gyáros Brassó 7929 16 egyó ógyszerész 53 Schmidt Albert háztulajdonos Brassó 508 

2 Dr. Czell Vilmos : 5198 26 jogt., íp ker.kam.t 54 Hornung Károly gyógyszerész 507 gyógy é 
3 Kammner Ede kereskedő 3811 42 parkam. tag 55 Maurer Győző bankigazgató 506 iparkam. tag 
4 Czell Frigyes gyáros 3081 8 56 Dr. Fabriczius József vos Crajova 505 orvostudor 
5] Fleischer Mihály mészáros 1897 83 57 Schwartz András háztulajdonos Brassó 503 60 
6 Br Olrobán Nándor gyáros , 1699 70 orvostudor 58 Honigberger Frigyes ánzó 501 17 

Fabriczius József orvos 1677 4 59 Fromm Márton kereskedő 500 49 
8 Be Ferencz sörfőző Földvár 1472 59 60 Papp István 500 49 iparkam. tag 
9 Copony Márton gyáros Brassó 1403 36 iparkam. tag 61 Reich Ágoston ügyvéd 500 02 ügyvéd 
10 Drexler Sándor kávés 1853 03 62 Puskariu József , , 493 90 , 
11 Müller Gyula kereskedő , dol - 63 Damian Simon 489 38 
12 Ridély Frigyes magánzó , 1076 82 64 Königes János háztulajdonos , 4g88 24 

13 Mátyás József kereskedő , 1041 50 65 Aronsohn eny ik szállitó , 467 91 

14 Jekel Vilmos gazdász , 1027 6t 66 dler Lipó fényképész , 467 83 
15 Schlandt Gottlieb gyáros 1009 50 iparkam. tag 67 Dr. Schwarz Frigyes 458 80 orvostudor 
16 Mayer József kir. tan. ügyvéd , 974 1 ügyvé 68 Stanescu Tache háztulajdonos 4d49 03 
17 Langer Tamás ny. járásbiró 959 20 669 Dr. Vajna Gábor ügyvég 441 40 ügyvéd 
18 Popp B. György kereskedő 958 78 iparkam. tag 70 Lamberger Károly kereskedő 482 58 
9 Abri Theochár nyomdász , 956 0 1 Beer Ignácz háztulajdonos 480 04 
0 Lázár Gerő kereskedő , 906 42 72 Liehn György iró Vidombák 414 0 
1 Maager József kir. közjegyző 898 64 közjegyző 73 Gyertyánffy Emil rassó 408 25 
2 Teutsch Mihály szűcs 856 30 iparkam. tag 74 Sotir Constantin háztulajdonos 4d05 59 
3 Kenyeres Károly l yáros , 838 08 175 Wachter Móricz , 400 1 
24 Prentner Józself hnáztulajdonos 830 50 T76 Binder Frigyes kereskedő 396 28 

Koródi Mihál háztulajdonos , 812 50 T77 Miess Lajos , , 2392 70 
26 Neustádter Károly gyáros Prázsmár 793 32 78 Platz Károly háztulajdonos 91 22 

7 Zeidner Henrik kereskedő rassó 787 70 79 Witting Ferencz kereskedő 3883 08 
28 Adler Rezső T769 67 80 Gáspár Józset háztulajdonos /- 07 

) Tartler Márton háztulajdonos 760 92 81 Verzár István kereskedőő 78 9 

Duschoiu János ő 729 04 82 Stamm Tihamér - 29 
Herfurth Ferencz lelkész 711 94 lelkész 83 Gmeiner Gyula . : 60 iparkam. tag 

2 Dr. Flechtenmacher K orvos 699 84 orvostudor 84 Salmen Frigyes ács : 3867 8 
38 Remenyik István nyugd.int.igazg. 691 25 85 Buntoiu András kereskedőő 3867 8 
4 Bernhardt Rezső : gyá 690 87 86 Kimm Károly vállalkozó , 366 481 

Dr. Muresianű Aurél lapszerkesztő : 685 lapszerkesztő 
Brennerberg Gyula kir. táblai biró 671 biró oó tt a so k: 

1 ik Gyorgy l gyáros l 663 39 : 
663 39 11 Reseh Brelő háztulajdonos Brassó 3865 e 

ar Károly kereskedő 651 76 iparkam. tag 2 Lassel J 860 85 
4 eps Frigyes ügyvéd , 648 — ügyvéd Granteld salamon gyáros : 838837 88 
41 Schmidts Vilmos 635 12 4 Scherg Henrik mészáros , : 86 69 
42 Steriu Constantin magánzó 597 94 5 Jeremias György vendéglős 835 58 
43 Nemes Péter. kir. közjegyző , 597 30 6 Fabriczius Gusztáv kereskedő : 25 28 
44 Hesshaimer Adolf kereskedő 596 30 7 Irk Antal földbirtokos 24 33 
45 Csalotzky János kádár 583 z 8 Lupan András mészáros , 328 79 
46 Adler Jakab pénzváltó , 579 9 Socek Ferencz háztulajdonos 321 39 
47 Diamandi Manole kereskedő , 578 6 iparkam. tag] 10 Tunyogi Ferenez sgzállodabérlő 20 75 
48 Ludwig Ferencz háztulajdonos , 562 89 11] Stefes János vendéglős : 316 20 
49 Stenner Pá magánzó , 547 96] 12 Temesvári rfá kereskedőő 06 22 
50 Jekel Gyula véd 541 34 ügyvéd 13 Stefani Gyö földész Földvár 05 53 
51 Mayer Emanuel kereskedő , 587 60 14 Hügel Frgye : kereskedő Brassó 304 59 

52 Dück György ny. tszéki biró 529 32 biró : : 
l ! 

október hó 3-ig a ármegyet 
főjegyző irodájában ki lesz téve, az igazoló választmány pedig a név. jegyzék végleges megállapitása czéljából ülését f. évi október 4-én 
délelőtt 9 órakor s esetleg azt követő napon fogja tartani. - Ez ideig mindazok, a kik netalán ezen Kévjegyzek ellen felszólamlani 

vagy az 1886. évi XXI. t.-cz. 26. 
jénél megjegyzéseiket megtehetik, illetve beadhatják. 

Dr. Jekel Frigyes, 
alispán. 

Húzás 
mán esütörtökön FÖNYEREMÉNY 

ADLER L. Jakab banküz 

Brassó, 1894. évi szeptember hó 7-én, 

S§-ában megirt kedvezményt igénybe venni óhajtják, a hivatalos órák tartama alatt a vármegye főjegyző- 

Páanczél István, 
fő b 

a TÁS SORSHY 
á 1 frt- 

Kaphatók: 

k. nyomatja és a rnsz vm omdája - Grünfeld Vilmos. 

Húzás 
már esütörtökönl 

l 

letében és a BRASSÓ- kiadóhivatalában. 

Ge.000 forimt. 
1 


